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Ata da Sexta Reunião 
 

Comissão de Cogestão da Reserva Natural das Lagoas de Santo André e Sancha 
 

No primeiro dia do mês de julho do ano dois mil e vinte e quatro, pelas catorze horas e trinta 

minutos, teve lugar a sexta reunião da Comissão de Cogestão (CC) da Reserva Natural das Lagoas 

de Santo André e Sancha (RNLSAS) que decorreu por videoconferência, com a seguinte ordem de 

trabalhos:    
 

Ponto 1. Aprovação da ata anterior;    
 

Ponto 2. Apresentação dos trabalhos já realizados no âmbito da Cogestão RNLSAS (novo horário 

de abertura do Centro de Interpretação; redes sociais; ponto de situação alojamento página web 

da Cogestão no site do Município de Santiago do Cacém); -------------------------------------------------- 

Ponto 3. Proposta de ações de dinamização e divulgação da Reserva Natural das Lagoas de Santo 

André e da Sancha até final do ano (nova data Feira ObservaLagunas; Workshops; visitas 

guiadas.) ;    
 

Ponto 4. Ponto de situação da Estrutura de apoio à Comissão de Cogestão (artigo 10.º, do 

Decreto-Lei n. º116/2019, de 21 de agosto);    
 

Ponto 5. Adesão ao inquérito on-line para a recolha de contributos sobre a valorização, promoção 

e comunicação na Reserva Natural das Lagoas de Santo André e da Sancha; ------------- 

Ponto 6. Novas reuniões participativas previstas, com os operadores turísticos e agentes culturais 

da região;                                                                                                                               

Ponto 7. Outros assuntos.    
 

Estiveram presentes representantes de todas as entidades convocadas para a reunião, à exceção 

do ICNF, das Águas de Santo André, da Entidade Regional de Turismo - Turismo do Alentejo e da 

Agrobio. Albano Pereira (AP), representante do Presidente da Comissão da Cogestão, deu início 

à sessão, dando as boas-vindas aos presentes e iniciando os trabalhos previstos na Ordem. ------- 

Ponto 1. Aprovação da ata anterior   
 

A ata da reunião anterior foi colocada à aprovação, sendo aprovada por unanimidade. ------------- 
 

Ponto 2. Apresentação dos trabalhos já realizados no âmbito da Cogestão RNLSAS (novo horário 

de abertura do Centro de Interpretação; redes sociais; ponto de situação alojamento página web 

da Cogestão no site do Município de Santiago do Cacém); 
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Relativamente a este ponto, Mónica Martins (MM), informou que o novo horário de abertura do 

Centro de Interpretação das Lagoas de Santo André e Sancha, no Monte do Paio, é de 2.ª a 6.ª- 

feira, das 10h às 17h, e sábados das 9.30h às 16.30h, encontrando-se encerrado aos domingos e 

feriados. Referiu ainda que as redes sociais da Comissão de Cogestão se encontram ativas, 

nomeadamente no Facebook e Instagram, contando a conta do Facebook, à data da reunião, com 

651 seguidores. Mencionou ainda, que, relativamente à alojamento da página web da Cogestão 

no site do Município de Santiago do Cacém, estão a ser realizadas as diligências necessárias para 

a sua criação.    

João Carlos Farinha (JCF) comunicou a presença no Festival ObservaArribas – Natureza e Cultura 

no Douro Internacional, que se realizou em Figueira de Castelo Rodrigo, de 14 a 16 de junho. MM 

referiu que, de 1 julho a 22 julho, decorre o “Voluntariado Jovem para a Natureza e Florestas em 

Santo André”, uma organização conjunta entre várias entidades, nomeadamente a Junta de 

Freguesia de Santo André, e membros da Comissão de cogestão da RNLSAS (Município de Santiago 

do Cacém, CCDR Alentejo e ICNF), entre outros, que se desenvolve na área da Reserva Natural das 

Lagoas de Santo André e da Sancha (RNLSAS). A iniciativa inclui atividades no Centro Nacional de 

Educação Ambiental no Monte do Paio, no CRASSA, e, na Estação Ornitológica Nacional, no Monte 

do Outeirão. JCF referiu a residência artística, que culminou no evento público “Mar de Gente”, a 

8 de junho, no Monte do Paio, organizada pelo Festival A Estrada, Transiberia e AMSA – Academia 

de Música de Santo André e Junta de Freguesia de Santo André, que contou com o apoio logístico 

da Comissão de Cogestão da RNLSAS (CCDR Alentejo, ICNF e Município de Santiago do Cacém). 

MM falou ainda sobre algumas atividades desenvolvidas no âmbito da comunicação e 

sensibilização da RNLSAS, nomeadamente visitas guiadas de grupos organizados, ao CILSAS, e a 

percursos pedestres dentro da RNLSAS, com grupos de escuteiros e escoteiros, e com a 

CERSICIAGO.         

Ponto 3. Proposta de ações de dinamização e divulgação da Reserva Natural das Lagoas de Santo 

André e da Sancha até final do ano (nova data Feira ObservaLagunas; Worshops; visitas guiadas...);  

  

MM informou da realização prevista de uma visita temática, no dia 6 de julho, designada “Flora 

do Percurso da Casa do Peixe”, aberta ao público em geral. Referiu ainda a possibilidade de 

realização de um workshop sobre “Recolha e conservação de sementes de plantas autóctones” e 

de uma ação de formação, com componente prática, sobre controlo de plantas invasoras, que 

contariam com o apoio das associações Urbem e Brigada do Mar.---------------------------------------- 
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JCF transmitiu que, por questões logísticas, não será possível realizar em setembro o projetado 

evento “ObservaLagunas”, propondo a nova data de 12 e 13 de outubro, para a realização do 

mesmo. Informou da necessidade de realização de uma reunião no princípio da semana seguinte, 

com as entidades a envolver, para dar início ao processo de organização e logística do evento. 

Referiu ainda a possibilidade de recorrer a mecenato, para apoio à realização do evento. Maria 

João Pereira (MJP) afirmou que a Associação de Desenvolvimento do Litoral Alentejano iria 

participar na reunião, e relembrou da possibilidade de conseguir apoio através do projeto 

relacionado com a alimentação saudável, a constar do evento. Maria José Santana (MJS) referiu 

a abertura de concursos a outros fundos, e afirmou que iria indagar sobre a possibilidade de 

enquadramento de ações para o evento projetado. ---------------------------------------------------------- 

Ponto 4. Ponto de situação da Estrutura de apoio à Comissão de Cogestão (artigo 10.º, do Decreto-

Lei n. º116/2019, de 21 de agosto);    
 

MM relembrou os presentes, da necessidade de indicação formal, por parte de cada entidade 

pertencente à Comissão de Cogestão, de um membro para a Estrutura de apoio à Comissão de 

Cogestão.    

Ponto 5. Adesão ao inquérito on-line para a recolha de contributos sobre a valorização, promoção 

e comunicação na Reserva Natural das Lagoas de Santo André e da Sancha; ------------- 

JCF informou que o inquérito on-line obteve resposta de 121 pessoas, no período compreendido 

entre 8 de junho a 29 de junho (22 dias). MM apresentou e explicou os resultados de alguns dos 

tópicos constantes do inquérito. Os presentes acordaram que o inquérito deveria permanecer 

ativo até meados do mês de julho.    

Ponto 6. Novas reuniões participativas previstas, com os operadores turísticos e agentes culturais 

da região;    

MM transmitiu a intenção de realização de uma sessão de trabalho presencial, na semana 

seguinte, com agentes turísticos e culturais da região, para trabalhar os eixos 1, 2 e 3 do Plano de 

Cogestão.    

Ponto 7. Outros assuntos    
 

MM fez a proposta de alteração das datas das próximas reuniões da Comissão de cogestão da 

RNLSAS para 3as-feiras, em detrimento das 2as-feiras, dado que se encontra a garantir a abertura 

regular do CILSAS aos sábados, tendo acordado que os domingos e 2as-feiras seriam as suas 

folgas. A Comissão de cogestão concordou com esta alteração. ------------------------------------------- 
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AP sugeriu o envio da calendarização e envio da datas das próximas reuniões da Comissão de 

Cogestão até final do ano. AP perguntou aos participantes se tinham mais alguma questão a 

acrescentar, e, não havendo, deu-se por encerrada a sessão. ---------------------------------------------- 
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